

постепенную отмену преференций на импорт готовых изделий из стран Британского содружества.

Как предполагает Англия, подчеркивал бомбейский «Экономик уикли», вступив в «общий рынок», она установит импортный тариф на товары из стран Содружества наций в размере 30 процентов от общего внешнего тарифа ЕЭС. Через 18 месяцев он будет увеличен на 30 процентов, а к 1968 году — еще на 40 процентов. «В этих предложениях, — с горечью констатирует «Экономик уикли», — нет даже намека на стремление сохранить минимальные размеры самого общего внешнего тарифа для товаров, импортируемых из стран Содружества, и тем самым обеспечить интересы последних».

И это действительно так. Интересы Индии, Пакистана, Малайи, Цейлона и других стран Британского содружества после присоединения Англии к «общему рынку» пострадают, и весьма серьезно. Газета «Индиан экспресс», например, подсчитала, что в этом случае «убытки Индии от торговли текстильными изделиями, являющимися традиционной статьей индийского экспорта, составят 250 миллионов рупий в год!» И все это в довершение к тому, что дефицит в торговле Индии с западными странами, исключая Англию, еще в 1960 году составлял 104 миллиона рупий.

Следует отметить, что английские правящие круги прилагают немало усилий, уверяя Индию, Пакистан и другие страны Содружества в том, что они ничего не потеряют, если Англия станет членом «общего рынка». Министр по делам Содружества наций Данкен Сэндис даже совершил вояж в Индию и Пакистан для их успокоения. Вопреки фактам и здравому смыслу на пресс-конференции в Равалпинди он заявил, что если Англия вступит в «общий рынок», это не только не нанесет ущерба торговым интересам Пакистана, но будет сильно способствовать им.

Параллельно с Данкеном Сэндисом пресс-конференцию устроил и бывший министр промышленности Пакистана Абдул Касим-хан. Проходила она в Лондоне, куда пакистанский деятель прибыл после поездки по странам «шестерки», где вел переговоры по вопросам будущих торговых отношений своей страны с членами «общего рынка». Готовящиеся соглашения между «шестеркой» и Англией, сказал Абдул Касим-хан, предусматривают введение тарифов на торговлю Пакистана с последней джутом, хлопком, шерстью, кожей, чаем, что безусловно нанесет ущерб экономике Пакистана.

Попытки представить «общий рынок» великим благом для Индии и Пакистана никого не ввели в заблуждение. «Общий рынок» в действительности представляет подлинную угрозу для стран Азии и Африки, — заявил на страницах «Индиан Экспресс» известный буржуазный обозреватель Фрэнк Морасес. — Существование этого рынка в его нынешней форме является вопиющей провокацией против народов этих двух континентов».

В самом деле, «общий рынок» нарушает всю систему международных экономических и торговых отношений, создает неблагоприятные условия для молодых государств Азии и Африки. Единый таможенный тариф Европейского экономического сообщества составлен так, что его участники получают легкий доступ к дешевому сырью. В то же время готовым изделиям из других стран противостоят высокие таможенные барьеры. Взять к примеру хлопок. Страны «общего рынка» ввозят его беспощадно и без ограничений. Однако текстилю, произведенному из этого хлопка в странах Юго-Восточной Азии, доступ на «общий рынок» закрыт.

Вполне закономерно поэтому, что в странах Азии и Африки нашло широкий отклик предложение Совещания представителей стран-участниц Совета Экономической Взаимопомощи провести Международную конференцию по проблемам торговли. Индийские газеты «Стейтсмен» и «Хиндустан» с удовлетворением встретили это предложение. «Совет Экономической Взаимопомощи, — подчеркнула газета «Стейтсмен», — предлагает созвать конференцию, в которой примут участие все страны мира без всякой дискриминации». Пакистанская газета «Доон» призвала свое правительство наладить торговые отношения со всеми странами и, в частности, с социалистическими. Необходимо изменить направление внешней торговли страны, писала газета, особенно в связи с созданием торговых блоков на Западе.

Такого рода высказывания вполне естественны. Жизненные интересы народов Азии и Африки настоятельно требуют развития мировой торговли без ограничения и дискриминации, которые применяют в отношении молодых государств западные страны и члены «общего рынка» в особенности.

М. НИКОЛАЕВ

НАСТУПЛЕНИЕ НА ДЖУНГЛИ



УЗКАЯ, причудливо извивающаяся лесная дорога выводит нас на опушку... По широкой поляне, загроможденной поверженными на землю стволами деревьев и выкорчеванными пнями, постреливая голубоватым димельным дымком, деловито передвигаются советские тракторы.

«Советские тракторы на раскорчевке леса? Самая обычная вещь», — могут сказать. И с этим нельзя не согласиться. Необычными могут показаться только некоторые трактористы — темнокожие сингалы и тамилы в национальных саронгах да место — тропические джунгли Цейлона. А в остальном, действительно, самая обычная вещь — помощь Советского Союза молодому независимому государству.

25 февраля 1958 года в Коломбо было подписано соглашение между правительствами СССР и Цейлона об экономическом и техническом сотрудничестве. Соглашение предусматривало, в частности, оказание помощи Цейлону в расчистке 6 тысяч акров джунглей под посадки сахарного тростника.

Спустя некоторое время в район Канталаи, расположенный приблизительно в 50 километрах от порта Тринкомали, прибыли советские специалисты и техника: древовалы, бульдозеры, кусторезы, грейдеры. С тех пор здесь с утра и до вечера раздается на всю округу гул моторов и треск падающих деревьев. Не все было гладко поначалу... Не сразу приновились валить опутанные лианами, глубоко закрепившиеся в почве тиковые и эбенные деревья, о древесину которых быстро тупятся сталь-

ОТРАВЛЕННЫЙ ЯДОМ ПОДАРОК

ные ножи. Советским людям трудно было привыкнуть к влажному и жаркому зною джунглей — в нагретой солнцем и мотором кабине трактора чувствуешь себя, без всякого преувеличения, как на верхней полке парной русской бани. И особенно нелегко приходилось в дождливые сезоны, когда многодневные тропические ливни превращают почву в вязкое, засасывающее месиво.

— Экзотики здесь хоть отбавляй, — улыбается инструктор-механик Николай Мамонов, — и с дикими слонами приходилось встречаться, и змей в собственной комнате убивать. Недавно трехметрового питона трактором задавили...

Сейчас цейлонские трактористы, переняв опыт своих русских друзей, уже сами уверенно управляют техникой. Иногда случается и заминка, и тогда на помощь спешит один из советских механиков.

— Устранение любой неисправности, — рассказывает инженер-механик Николай Филенко, — мы используем как практический урок. Объясняем причины, показываем, как исправить.

Неподалеку такой «практический урок» проводит Виктор Маршалов. Цейлонскому трактористу попалось особенно крупное дерево, и дело не ладится.

— Такую махину в лоб не возьмешь, — говорит своему ученику Виктор, садясь за рычаги. — Смотри, как надо.

Опустив навесную раму с укрепленными на ней ножами, Виктор точно рассчитанными движениями пересекает корни дерева. Затем многотонная машина упирается в ствол, из-под отполированных добела траков гусениц летят комья земли... Гигантское дерево, не менее двух метров в диаметре, задевая сучьями соседние деревья, с глухим шумом падает на землю.

Совместными усилиями советских специалистов и их цейлонских учеников у вековых джунглей уже отвоевано под посадку сахарного тростника более 4500 акров земли. Зеленоватые высоты в два человеческих роста стебли тростника поступают на сахарный завод, построенный здесь же в Канталаи по проекту и при помощи чехословацких специалистов.

Продукция завода пользуется широкой популярностью на местном рынке. А еще совсем недавно Цейлон полностью импортировал сахар.

Советские специалисты на раскорчевке джунглей и сахарный завод, построенный по последнему слову техники при содействии Чехословакии, — наглядный пример совместной дружественной помощи социалистических стран Цейлону в создании отечественной экономики.

У советских специалистов не только много учеников, которые трудятся сейчас во всех концах страны, у них много друзей среди местного населения. Вечерами рабочие сахарного завода и плантаций, жители окрестных деревень приходят навещать посланцев Советского Союза, посмотреть советские кинофильмы. Есть у наших специалистов и свой «сын бригады» — 10-летний цейлонский мальчик по имени Пунчибанда, знающий уже немало русских слов. Ему очень хочется поскорее вырасти и сесть за рычаги советского трактора.

Сейчас в Канталаи приехала новая группа советских специалистов. Теплоход «Севастополь» доставил дополнительную технику.

Наступление на джунгли продолжается!

А. МАТЮШИН



Нередко в Камбодже можно встретить яркое, бросающееся в глаза изображение: две скрещенные в рукопожатии руки на фоне пестрого американского флага. Это эмблема американской «помощи» экономически слаборазвитым странам.

На дверцах полицейской машины полосатая эмблема «помощи» выведена несмываемой краской; на парапете моста она сияет с крепко прибитой медной пластины; в магазинах этой эмблемой пестрят этикетки на консервных банках; той же эмблемой снабжены и учебники, продающиеся в книжных лавках Пном-Пеня.

По замыслу американцев этот ярлык должен, очевидно, вызывать признательность и любовь к США. Однако дружбу за доллары не купить.

На своем собственном опыте народ этой страны убедился, что американцы одной рукой ему помогают, другой же организуют покушения и антиправительственные заговоры, покупают «сильные личности», готовые продать независимость страны и вовлечь Камбоджу в СЕАТО. Не кто иной, как США содержат за границей клику предателей, готовящуюся осуществить «освобождение» страны, и вдохновляют своих марионеток в Таиланде и Южном Вьетнаме на вооруженные провокации против нейтральной Камбоджи.

Нередко помощь США сопровождается требованиями и обвинениями, оскорбляющими национальное достоинство камбоджийского народа.

«Американская пресса, — сказал недавно в своем обращении к западным странам глава государства и правительства Камбоджи принц Нородом Сианук, — умышленно и методически вызывает у своих читателей чувства возмущения, недоверия и презрения к Камбодже, убеждая американских налогоплательщиков в том, что на помощь Камбодже мы отвечаем спесивостью и неблагодарностью, что эта помощь способствует усилению позиций страны, которая отказывается служить «свободному миру» и благоприятствует интересам социалистического лагеря. В своем цинизме многие американские издания доходят до того, что представляют Камбоджу западному миру как страну, которая не брезгует милостыней и выпрашивает американскую помощь».

Чтобы американская «помощь» предстала в своем истинном свете, необходимо рассмотреть структуру этой помощи и характер ее распределения.

На 1962 год общая сумма американской помощи Камбодже составляет 23,9 миллиона долларов (836,5 миллиона риелей). 77,3 процента из них приходится на поставки американских товаров для продажи их на рынке Камбоджи с целью создания так называемого эквивалентного фонда в местной валюте. В рамках этого фактического принудительного экспорта США ввозят в Камбоджу потребительские товары, значительная часть которых может производиться в самой стране.

50,9 процента фонда отводится на военную помощь, 26,4 — на просвещение, 5,9 — на сельское хозяйство, 3,2 процента — на здравоохранение.

Ярким примером американского диктата являются, в частности, навязанные американским прави-